

**Protokoll
über die 38. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Liegenschaften
am 28.04.2022**

Beginn: 17:00 Uhr
Ende: 19:04 Uhr
Ort: Videokonferenz

Anwesenheit

Vorsitzender

Meslien, Daniel entsandt durch SPD-Fraktion

1. Stellvertreter des Vorsitzenden

Richter, Christoph entsandt durch CDU/FDP-Fraktion

ordentliche Mitglieder

Schulz, Axel entsandt durch CDU/FDP-Fraktion
Kuchmetzki, Annika entsandt durch SPD-Fraktion
Beckmann, Steffen entsandt durch AfD-Fraktion
Schönsee, Heiko entsandt durch Fraktion Unabhängige Bürger
Neuhaus, Martin entsandt durch Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Schellenberger, Eric entsandt durch AfD-Fraktion

Ab TOP 3

stellvertretende Mitglieder

Manow, Cordula entsandt durch Fraktion DIE LINKE
Ehrhardt, Heike entsandt durch Fraktion Unabhängige Bürger

beratende Mitglieder

Krempin, Mathias Behindertenbeirat

Verwaltung

Böcker, Geert
Nottebaum, Bernd
Thiele, Andreas

Gäste

Dr. Wetzig, Dorothee IHK zu Schwerin

Leitung: Daniel Meslien

Schriftführerin: Ulrike Auge

Festgestellte Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Festsetzung der Tagesordnung
2. Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 37. Sitzung vom 31.03.2022 (öffentlicher Teil)
3. Mitteilungen der Verwaltung
- 3.1. Bericht zu den Prüfaufträgen von 2021 zur Parkgebührenordnung bzw. Parkraumbewirtschaftung
4. Beratung zu Beschlussvorlagen aus dem Hauptausschuss (öffentlich)
5. Beratung zu Anträgen aus der Stadtvertretung (öffentlich)
 - 5.1. Erbbaurecht für städtischen Grund
Vorlage: 00338/2022
Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
 - 5.2. Weitere und verbesserte Hundenausläufflächen in Schwerin
Vorlage: 00392/2022
Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)
 - 5.3. Sichtbarkeit der E-Roller verbessern
Vorlage: 00395/2022
Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte
AfD-Fraktion
6. Sonstiges

Protokoll:

Öffentlicher Teil

- zu 1 **Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Festsetzung der Tagesordnung**

Bemerkungen:

Der Vorsitzende, Herr Meslien eröffnet die 38. Sitzung, des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Liegenschaften begrüßt die Ausschussmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung und die Gäste.
Die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Der Tagesordnung wird einstimmig Beschlossen.

- zu 2 **Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 37. Sitzung vom 31.03.2022 (öffentlicher Teil)**

Bemerkungen:

Das Protokoll der 37. Sitzung des Ausschusses (hier: öffentlicher Teil) wird mit einer Enthaltung bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen:	8
Nein-Stimmen:	0
Enthaltung:	1

- zu 3 **Mitteilungen der Verwaltung**

Bemerkungen:

Für den öffentlichen Teil gibt es keine Mitteilungen der Verwaltung.
Auf die Nachfrage von Herrn Meslien zum Thema kostenfreier Nahverkehr für Schüler, bittet Herr Nottebaum diesbezügliche Nachfragen an den Fachausschuss bzw. an den Finanzausschuss zu richten.

- zu 3.1 **Bericht zu den Prüfaufträgen von 2021 zur Parkgebührenordnung bzw. Parkraumbewirtschaftung**

Bemerkungen:

Herr Böcker vom Fachdienst Verkehrsmanagement erläutert die Antwort der Verwaltung und steht den Ausschussmitgliedern für Fragen zur Verfügung.

Herr Meslien und Herr Schönsee merken an, dass das Schichtende des kommunalen Ordnungsdienstes (KOD) deutlich früher ist, als angenommen. Die Verwaltung soll darlegen, ob und wie die Arbeitszeiten des KOD früher beginnen und/oder später enden könnten um die Kontrolle des ruhenden Verkehrs auf Zeiten auszuweiten, an den die Anwohner den Parkraum zu Großteilen nutzen. **(A)**

In dem Zuge bittet Herr Schönsee um Angabe des genauen Zeitraums, in denen das Verhältnis Anwohner/Fremdparker für das Konzept erfasst wurde. **(A)**

zu 4 Beratung zu Beschlussvorlagen aus dem Hauptausschuss (öffentlich)

- keine -

zu 5 Beratung zu Anträgen aus der Stadtvertretung (öffentlich)

zu 5.1 Erbbaurecht für städtischen Grund

Vorlage: 00338/2022

Bemerkungen:

Herr Neuhaus bittet im Namen seiner Fraktion, den Antrag abermals zu verschieben.

Beschluss:

- Wiedervorlage -

zu 5.2 Weitere und verbesserte Hundeauslaufflächen in Schwerin

Vorlage: 00392/2022

Bemerkungen:

Die Mehrheit des Ausschusses folgt der Stellungnahme der Verwaltung.

Beschluss:

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Liegenschaften empfiehlt nachstehenden Beschlussvorschlag **abzulehnen:**

Die Stadtvertretung beschließt,

1. dass die bestehenden 6 Hundeauslaufflächen der Landeshauptstadt Schwerin eingezäunt/umzäunt werden.

2. Des Weiteren wird die Verwaltung gebeten zu prüfen, ob die Landeshauptstadt Schwerin zukünftig weitere Hundeauslaufflächen ausweisen kann.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 2
Nein-Stimmen: 7
Enthaltung: 1

zu 5.3 Sichtbarkeit der E-Roller verbessern Vorlage: 00395/2022

Bemerkungen:

Die Mehrheit der Ausschussmitglieder folgt dem Ersetzungsantrag des Behindertenbeirats.

Beschluss:

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Liegenschaften empfiehlt nachstehend **geänderten** Beschlussvorschlag:

Die Stadtvertretung möge beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt mit dem Anbieter der kommerziell betriebenen E- Roller in der Landeshauptstadt Schwerin Gespräche zu führen. Es sollen festeingerichtete Abstellmöglichkeiten, die sichtbar für alle sind und keinen Bürger behindern geschaffen werden. Des Weiteren soll die Sichtbarkeit der E-Roller verbessert werden. Bei zukünftigen Genehmigungen von weiteren Anbietern ist dieser Beschlussvorschlag ausschlaggebend. Der Behindertenbeirat schlägt der Verwaltung vor, ein Konzept, bzw. eine Richtlinie zu erstellen, welche aussagt, unter welchen Bedingungen alle kommerzielle Anbieter in der Landeshauptstadt Schwerin, z.B. E- Roller betreiben dürfen.

Abstimmungsergebnis:

- zum geänderten Beschlusstext -

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Enthaltung: 1

zu 6 Sonstiges

Bemerkungen:

Frau Dr. Wetzig von der IHK zu Schwerin informiert die Ausschussmitglieder über Projekte zum jungen Wohnen aus anderen Städten.

Herr Meslien bittet darum, dass die Präsentation den Mitgliedern zur Verfügung gestellt und ins Ratsinformationssystem eingestellt wird. **(A)**

Herr Beckmann bittet um Auskunft, ob die Gebäude auf dem Güterbahnhofsgelände für Graffiti-Künstler zur Verfügung stehen. Herr Thiele entgegnet, dass diese der Deutschen Bahn gehören und dort nachgefragt werden müsste.

Herr Schönsee bittet die Verwaltung zu prüfen, ob für den Samstag ein Marktkonzept auf dem Altstädtischen Marktplatz etabliert werden könnte. **(A)**

Martin Neuhaus bittet um Information, ob die städtische Fernwärme durch die ausbleibenden Gaslieferungen gefährdet ist. Aktuell nicht, so Herr Nottebaum, aber konkret müssten dies die Stadtwerke beantworten. **(A)**

gez. Daniel Meslien

Vorsitzender

gez. Ulrike Auge

Protokollführerin